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ABSTRACT: Humanity goes through many technological changes warns 
UN. In just a few decades, the social space will be quite different from 
what it is today. A significant factor that influences and transforms differ‑
ent aspects of daily life is the rapid expansion of the artificial and robotic 
intelligence industry. Scientists, industry experts and ordinary people 
express different points of view on the potential results of active devel‑
opment of robotics and artificial intelligence.
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Introducere
În ultimul deceniu, cercetarea şi dezvoltarea (R&D) de noi tehnologii 

robotice a devenit mai importantă decât oricând. Majoritatea ţărilor inves‑
tesc în robotică – în principal la nivel guvernamental. Această tendinţă 
s-a consolidat în ultimii ani. Prin diversificare şi stabilirea tehnologiilor 
robotice, investiţiile în noile tehnologii robotice au devenit mai mari decât 
înainte, iar spectrul de aplicare a unor astfel de cercetări şi dezvoltare în 
domeniul roboticii este acum mai larg. Noi factori precum inteligenţa 
artificială, Big Data şi 5G au determinat şi vor determina guvernele din 
Europa, Asia şi America să investească în continuare în robotică, potrivit 
International Federation of Robotics. [6]

Societatea trece prin numeroase schimbări tehnologice avertizează 
ONU. În doar câteva decenii, spaţiul social va fi destul de diferit de ceea 
ce este astăzi. Un factor semnificativ care influenţează şi transformă dife‑
rite aspecte ale vieţii cotidiene este expansiunea rapidă a industriei de 
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inteligenţă artificială şi robotică. Oamenii de ştiinţă, experţii din industrie 
şi oamenii obişnuiţi exprimă cu toţii diferite puncte de vedere cu privire 
la rezultatele potenţiale ale dezvoltării active a IA şi a roboticii. Și dacă 
unii cred că tehnologiile inteligente au o putere inepuizabilă şi beneficii 
vaste, alţii se tem de posibila „ascensiune a maşinilor” şi de distrugerea 
rasei umane. [5]

Argumente Pro utilizarea roboţilor în societate
Robotica şi inteligenţa artificială măresc şi amplifică potenţialul 

uman, cresc productivitatea şi trec de la raţionamentul simplu la abilităţi 
cognitive asemănătoare omului. Inteligenţa artificială şi robotica, ca şi alte 
tehnologii noi, nu sunt total distructive pentru societate.

Scopul principal al tehnologiilor emergente nu este de a înlocui oame‑
nii în locurile lor de muncă, ci de a face toate procesele mai sigure şi mai 
eficiente. Nu este o confruntare, ci mai degrabă o colaborare benefică între 
robotica automatizată şi oameni. [16]

Ocuparea forţei de muncă în industriile automatizate poate să nu 
scadă, ci mai degrabă să crească, pe măsură ce vor apărea noi tipuri de 
locuri de muncă şi vor fi necesare noi competenţe. . Oamenii au un rol 
important în dezvoltarea de software pentru maşini, să întreţină şi să 
repare echipamente sau să ia decizii pe baza datelor generate de tehnolo‑
giile inteligente.

Istoria a văzut deja o astfel de schimbare a forţei de muncă în anii 1980 
odată cu introducerea computerului personal. Era de aşteptat să pună în 
pericol angajarea, dar, în realitate, a dus la crearea industriei IT şi a afa‑
cerilor online, rezultând un număr semnificativ de noi locuri de muncă, 
Potrivit raportului McKinsey aproape jumătate din sarcinile efectuate de 
oameni la nivel global ar putea fi teoretic automatizate folosind tehnologii 
moderne. Cu toate acestea, doar 5% din toate locurile de muncă pot fi com‑
plet automatizate. În restul locurilor de muncă cu automatizare parţială, 
doar o treime din activităţi pot fi efectuate exclusiv de maşini, în timp 
ce alte sarcini vor necesita în continuare participarea sau supravegherea 
umană. [15]

Asistăm la schimbări şi inovaţii foarte interesante în lumea teh‑
nologiei care pătrund în fiecare industrie şi în fiecare sferă socială. În 
această etapă, sarcina principală a guvernelor şi managementului de vârf 
al companiilor este de a crea un mediu de lucru care să permită tuturor 
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să beneficieze de aceste schimbări. Acestea ar trebui să ofere educaţie şi 
formare profesională pentru salariaţi, să sprijine activităţile de cercetare 
şi să investească în inovaţii. Mai jos prezentăm câteva domenii care vor 
beneficia de ajutorul roboţilor. [13]

Agricultură. Organizaţia Naţiunilor Unite estimează că populaţia 
lumii va ajunge la 10 miliarde până în 2050 şi acest lucru va determina o 
creştere a cererii de produse agricole cu peste 30%. Amploarea provocării 
este exacerbată de disponibilitatea (sau lipsa acesteia) a forţei de muncă 
şi a resurselor natural. Această situaţie lasă progresele ştiinţifice şi tehno‑
logice – de exemplu roboţii agricoli- drept singurul mijloc de a alimenta o 
a treia revoluţie agricolă. Roboţii agricoli, susţinuţi de tehnologiile GNSS, 
SatEO şi Satcom sunt pregătiţi să fie în centrul celei de‑a treia revoluţii 
agricole, nu prin deplasarea fermierilor, ci prin creşterea valorii adăugate 
a fermierului, maximizând în acelaşi timp randamentul şi optimizarea uti‑
lizării resurselor naturale.[4]

Infrastructură. În ultimele decenii, au fost dezvoltate cantităţi sub‑
stanţiale de senzori şi sisteme de detectare pentru a monitoriza şi evalua 
starea structurilor. Monitorizarea sănătăţii structurale (SHM) este o 
componentă esenţială în inginerie civilă pentru siguranţa şi integritatea 
structurilor civile precum clădiri, poduri, centrale electrice, structuri off-
shore şi tuneluri. Tehnologiile de detectare, automatizare şi robotizare de 
ultimă generaţie pot facilita foarte mult automatizarea în construcţii a sis‑
temelor de infrastructură. Roboţii specializaţi pentru aplicaţii SHM au fost 
dezvoltaţi abia recent şi au sisteme de locomoţie unice pentru a asigura 
mobilitate în structurile care trebuie inspectate. [7]

Transporturi. Robotica extinde industria transporturilor şi logisticii. 
Echipaţi cu transmiţătoare radio, camere vizuale, magnetometre, LiDAR, 
lasere, hărţi digitale, sisteme de navigaţie şi senzori montaţi pentru iden‑
tificarea obstacolelor, roboţii pot conduce independent către o destinaţie 
şi pot calcula poziţia şi traseul lor exact. Cu ajutorul senzorilor, aceştia 
pot identifica situaţiile critice şi pot răspunde în consecinţă, împărtăşind 
traseul cu oamenii şi alte vehicule. Automatizarea transportului ar putea 
spori siguranţa, fiabilitatea şi eficienţa. În timp ce cererea pentru şoferi şi 
piloţi va scădea, se vor deschide noi roluri în control şi management.[11]

Îngrijire socială. Există numeroase inovaţii tehnologice de succes care 
au loc în prima linie a asistenţei sociale. Subtilizarea actuală atât a teh‑
nologiei medicale, cât şi a tehnologiei digitale demonstrează că există o 
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oportunitate reală de a declanşa un nou val de inovaţii care ar putea avea 
un impact revoluţionar asupra modului în care este furnizată îngrijirea şi 
modul în care pacienţii interacţionează cu profesionişti pentru a‑şi gesti‑
ona propria sănătate şi îngrijire. Roboţii şi sistemele autonome, împreună 
cu inteligenţa artificială, datele conectate şi infrastructura digitală pot avea 
potenţialul de a revoluţiona modul în care este furnizată îngrijirea socială 
şi medicală, pentru persoanele în vârstă şi persoanele cu dizabilităţi.

Argumente Contra utilizării roboţilor în societate
Studiile recente privind influenţa inteligentei artificiale asupra 

societăţii arată cum cultura postmodernă poate împinge în mod obsesiv 
oamenii spre lumile virtuale ale ecranelor electronice şi îi îndepărtează de 
realitate. [7] Identitatea omului este acum împrăştiată în reţele virtuale în 
loc de planul social real, iar preluarea unor roluri on-line a devenit un joc al 
prezentului uman extrem de păgubitor. În mod paradoxal, atunci când per‑
soana îşi abandonează integritatea, aceasta profită de mai multe libertăţi, 
însă respectivele libertăţi au un preţ – pierderea sinelui adevărat. În acelaşi 
timp, niciodată oamenii nu s-au asemănat atât de mult în ceea ce priveşte 
comportamentul, obiceiurile, aspectul exterior, tehnicile şi gusturile. În 
goana după respectarea „drepturilor omului” a dispărut însuşi omul. În 
curând omul ar putea fi înlocuit de un post-om: un mutant, un produs al 
clonării, un biorobot, un replicant, un cyborg.

Se ştia, sau cel puţin se bănuia, că roboţii le poate „fura“ oamenilor 
locurile de muncă, însă un nou studiu relevă ritmul dramatic în care robo‑
ţii industriali înlocuiesc forţa de muncă umană şi împing salariile în jos. 
Astfel, pe lista efectelor negative ale automatizării sunt adăugate scăderea 
salariilor şi adâncirea inegalităţii în ceea ce priveşte plăţile pentru munca 
efectuată de oameni. Specialiştii sugerează cel puţin două soluţii: 1. pro‑
grame de reorientare profesională pentru cei ale căror locuri de muncă 
sunt preluate de roboţi; 2. reformarea sistemului de învăţământ.

Schimbările radicale prin care va trece piaţa muncii, incluzând 
ascensiunea roboţilor şi inteligenţei artificiale, vor avea drept rezultat 
pierderea a 5,1 milioane de locuri de muncă în următorii cinci ani în 15 
economii mari, relevă o analiză a Forumului Economic Mondial publi‑
cată la Davos [2].

Previziunile Forumului Economic Mondial (WEF), indică pierderi 
totale de 7,1 milioane de locuri de muncă, compensate de adăugarea a 2 
milioane de poziţii noi. Cele 15 economii acoperite de studiu reprezintă 
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aproximativ 65% din forţa de muncă la nivel mondial. Estimarea evi‑
denţiază provocările generate de tehnologiile moderne care duc la 
automatizare în nenumărate sectoare, de la cel manufacturier la cel al ser‑
viciilor medicale. În condiţiile în care şi Organizaţia Mondială a Muncii 
anticipează deja o creştere a şomajului la nivel mondial la 11 milioane de 
persoane până în 2020, numărul locurilor de muncă ce vor dispărea este 
îngrijorător.

Un studiu McKinsey Global Institute a constatat că până în 2030, 
între 400 şi 800 de miliaone de angajaţi din întreaga lume ar putea fi înlo‑
cuiţi de automatizare.[9]

Două treimi din reducerea locurilor de muncă se vor înregistra în 
sectorul administrativ, în condiţiile în care roboţii vor prelua sarcinile de 
rutină. WEF a făcut din „a patra revoluţie industrială”, un subiect care 
acoperă robotica, nanotehnologia, tipărirea 3D şi biotehnologia. Raportul 
„Viitorul locurilor de muncă” are drept concluzie faptul că situaţia locurilor 
de muncă va suferi schimbări dramatice la nivelul tuturor industriilor, deşi 
impactul va varia considerabil, cele mai mari pierderi urmând a fi înregis‑
trate în sectorul serviciilor medicale, urmat de cel al energiei şi serviciilor 
financiare. În acelaşi timp va exista o cerere în creştere de muncitori cu 
anumite calificări, incluzând analişti de date şi reprezentanţi specializaţi 
de vânzări. Femeile vor avea cel mai mult de suferit având în vedere că 
locurile lor de muncă sunt adesea concentrate în sectoare cu creşteri reduse 
sau în scădere, cum ar fi vânzările, rolurile administrative.[6]

Cei care astăzi produc ceva ce poate fi obţinut şi de pe urma activităţii 
repetitive a unui robot este bine să înceapă deja să înveţe ceva nou. Printre 
cele mai ameninţate meserii se numără cele din vânzări, administraţie şi 
relaţii cu publicul, muncitorii de la liniile de asamblare, şoferii de taxi. 
Maşinile fără şofer vor deveni norma, vor fi mai sigure. Roboţii si impri‑
mantele 3-D vor afecta industria manufacturieră. „Internetul lucrurilor”, 
comunicarea pe internet între dispozitivele din producţie, şi nu cea dintre 
oameni, va desfiinţa multe alte meserii, astăzi bine plătite.

În domeniul economic roboţii sunt preferaţi pentru că sunt dispuşi 
să lucreze noaptea, nu au nevoie de pauză şi nici de vize. În următorii 100 
de ani, roboţii şi calculatoarele ar putea prelua controlul, dacă omul nu 
este atent şi nu ia măsuri imediate [3]. Chiar dacă sună a scenariu SF, 
avertismentul este dat chiar de astrofizicianul Stephen Hawking încă 
din anul 2015 în cadrul Zeitgeist Conference, care s-a desfăşurat la Londra: 
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„Inteligenţa artificială o va întrece pe cea a oamenilor oamenii în urmă‑
torii 100 de ani. Când se va întâmpla acest lucru, trebuie să vă asiguraţi că 
roboţii respectivi au aceleaşi obiective ca ale noastre”, a subliniat Stephen 
Hawking. „Viitorul nostru este o cursă între puterea tot mai mare a teh‑
nologiei şi înţelepciunea cu care ne vom folosi de ea”, a mai atras atenţia 
astrofizicianul. Nu este primul avertisment pe care Hawking îl dă în pri‑
vinţa inteligenţei artificiale. El a semnat, în ianuarie 2015, o scrisoare 
deschisă, alături de Elon Musk, şeful companiei Tesla, unul dintre cei mai 
inovativi experţi în tehnologie, în care avertizează asupra riscului pe care 
îl poate avea asupra evoluţiei lumii, dezvoltarea rapidă şi necontrolată a 
inteligenţei artificiale. Avertismentul dat la întâlnirea tradiţională anuală 
de la Davos (Eleveţia) – privind înlocuirea muncii medicilor şi juriştilor de 
către roboţi – a fost făcut tot în acest sens.

Roboţii au un puternic efect de transformare asupra pieţei muncii la 
nivel mondial, iar tendinţa va continua. Această formă de automatizare 
este în prezent dublată de progresele în domeniul inteligenţei artificiale, 
nici un loc de muncă nemaifiind sigur, potrivit unei analize a International 
Data Corporation. Lumea tradiţională a muncii începe să intre într‑un 
conflict puternic cu lumea nouă [4]: „Reţelele de robotică vor afecta foarte 
multe joburi, tehnologia va înlocui foarte multe slujbe, dar, exact cum a 
făcut-o şi în trecut, va deschide oportunităţi pentru joburi complet noi. 
Piaţa muncii va traversa o serie de transformări semnificative ca urmare a 
schimbărilor aduse de tehnologie, însă viitorul nu trebuie privit cu foarte 
multă îngrijorare, pentru că roboţii vor înlocui activităţile repetitive, în 
timp ce angajaţii vor desfăşura activităţi din ce în ce mai creative şi mai 
sofisticate. Piaţa muncii se află într‑o eră în care dezvoltarea tehnologiei 
este exponenţială. Există două lumi care încep să intre în coliziune. Lumea 
tradiţională care începe să intre într‑un conflict puternic cu lumea nouă, 
cu noua generaţie care vede tehnologia ca fiind soluţia principală în dez‑
voltare. Reţelele de robotică vor afecta foarte multe joburi, tehnologia va 
înlocui foarte multe slujbe, dar, exact cum a făcut-o şi în trecut, va des‑
chide oportunităţi pentru joburi complet noi”, a spus Steve Wells, project 
manager şi coeditor al cărţii The Future of Business – prima carte din seria 
FutureScapes de la Fast Future Publishing.

Automatizarea ar putea distruge aproape 70% din locurile de muncă 
din ţările în curs de dezvoltare, estima fostul director al Băncii Mondiale, 
Jim Yong Kim, relansând astfel polemicile privitoare la robotizarea 
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economiei [3]. Aceasta nu este prima dată când americanul de 57 de ani 
abordează acest subiect care ia amploare în special în SUA şi Franţa. Acesta 
a avertizat deja cu privire la ascensiunea roboţilor şi a imprimantelor 3D 
în economiile dezvoltate. Jim Yong Kim, medic de profesie, a explicat că 
utilizarea tehnologiilor limitează intervenţia umană în activitatea econo‑
mică şi de aici impactul asupra locurilor de muncă. Potrivit lui Jim Yong 
Kim, distrugerea locurilor de muncă poate afecta toate ţările, dezvoltate 
şi sărace deopotrivă, cele mai „lovite“ urmând a fi cele orientate mai mult 
către industrie şi servicii. Jim Yong Kim a făcut aceste afirmaţii în cadrul 
unei prezentări a Milken Institute, încă din 1 mai 2017. Acesta a numit şi 
câteva ţări în care această problemă se va manifesta cu un risc ridicat. În 
Etiopia, 85% dinte joburi sunt vulnerabile, comparativ cu 77% în China şi 
72% în Thailanda. 

Jim Yong Kim, fost directorul general al Băncii Mondiale, a făcut 
afirmaţii similare la întâlnirea a World Bank Group/IMF Spring, când a 
spus: „În acelaşi timp, internetul, telefoanele mobile şi social media permit 
tuturor oamenilor să vadă cum trăiesc ceilalţi, astfel că vorbim despre o 
dorinţă de evoluţie în întreaga lume. Văd asta peste tot în lume. Deci, în 
mijlocul acestei crize şi având aspiraţii înalte, trebuie să schimbăm modul 
de lucru în ceea ce priveşte dezvoltarea financiară. Trebuie să găsim noi 
modalităţi de a ajunge la cei săraci şi de a face lumea mai sigură şi mai 
stabilă, ajutând-o să crească”.

Banca Angliei a avertizat că roboţii ar putea prelua 80 milioane de 
joburi în America şi 15 milioane de joburi în Marea Britanie în următorii 
10–20 de ani [9]. Pentru fiecare angajat sunt şanse 50% să fie demis şi 
înlocuit cu o maşinărie. Calculatoarele devin din ce în ce mai sofisticate, 
iar joburile care înainte erau considerate că pot fi efectuate doar de către 
om riscă să fie automatizate. De data aceasta va fi diferit pentru că robo‑
ţii inteligenţi vor prelua job-uri pentru care sunt necesare abilităţi medii 
(tehnicieni,operatori) lasând oamenilor joburile pentru care este nevoie 
de pregatire foarte bună sau pentru cei necalificaţi. Acest lucru ar putea 
să forţeze persoanele cu abilităţi medii să accepte joburi pentru care sunt 
supracalificaţi. Maşinăriile inteligente, deci roboţii, vor face ca numărul de 
meserii care pot fi efectuate doar de om să scadă considerabil în viitor.[5]

La Forumul de la Davos (Elveţia), încă din anul 2017, s-a susţinut 
annual punctul de vedere potrivit căruia noul val de inovare tehnologică va 
conduce la cel puţin 5.000.000 de noi şomeri globali, înlăturaţi din posturi 
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de noua robotică. Inegalitatea aproape perfectă va deveni şi mai evidentă 
la nivel mondial, îngropând speranţe şi destine noi.[8]

Parlamentul European a respins propunerile pentru crearea unei taxe 
pe munca roboţilor sau posibilitatea ca acţiuni colective în instanţă să fie 
lansate de consumatori în cazul unor daune provocate de maşinile inteli‑
gente. Taxa asupra roboţilor ar ucide inovaţia, susţin cei care au respins 
ideea. Legislatorii europeni au decis să încurajeze programele care facili‑
tează tranziţia către noi locuri de muncă. Parlamentul European doreşte, de 
asemenea, crearea unui program de asigurări obligatorii în cazurile în care 
această măsură este necesară pentru anumite categorii de roboţi. Vor fi ast‑
fel acoperite costurile legate de daunele potenţiale provocate de roboţi.[9]

Deplasarea locurilor de muncă, schimbările în normele şi relaţiile 
sociale şi distribuţia bogăţiei şi a puterii sunt toate aspectele care trebuie 
luate în considerare pe măsură ce avansăm într‑un viitor care este din ce în 
ce mai modelat de maşini. Cu toate acestea, există şi modalităţi de a atenua 
impactul roboţilor asupra societăţii, inclusiv investiţiile în programe de 
educaţie şi formare, oferirea de protecţie socială lucrătorilor şi crearea de 
noi oportunităţi de angajare care valorifică abilităţile şi abilităţile unice ale 
lucrătorilor umani. Lucrând împreună pentru a aborda aceste provocări, 
putem crea un viitor în care roboţii şi oamenii coexistă într‑un mod care 
să beneficieze toată lumea.[11]

Concluzie
ONU reaminteşte ţărilor lumii că asistăm la schimbări şi inovaţii 

foarte interesante în lumea tehnologiei care pătrund în fiecare industrie şi 
în fiecare sferă socială. Pe termen scurt, s-ar putea să subestimăm conse‑
cinţele (atât pozitive, cât şi negative) ale perturbării, dar adevărul este că 
ar trebui să începem să ne pregătim pentru acestea din acest moment.[8] 

Sarcina principală a guvernelor şi managementului de vârf al compa‑
niilor este de a crea un mediu de lucru care să permită tuturor să beneficieze 
de aceste schimbări. Aceştia ar trebui să ofere educaţie şi formare profe‑
sională pentru lucrătorii umani, să sprijine activităţile de cercetare şi să 
investească în inovaţii.
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